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Пояснительная записка

Программа предусматривает подготовку учащихся к выполне​нию обязанностей уборщиков служебных и производственных по​мещений, пищеблоков, мойщиков посуды, дворников, рабочих пра​чечной, санитаров в больницах и поликлиниках. Она предназначе​на для обучения тех учащихся, кто в силу глубины и особенностей структуры своих дефектов не может заниматься производительным трудом, овладеть профессией столяра, слесаря, швеи и подобной по уровню сложности.  Программа примерно рассчитана на 276 ч., 8 часов в неделю.
Данная программа в основном содержит сведения по технологии работ. Но, учитывая, что предлагаемые виды обслуживающего труда предусмотрены для детей с умеренной степенью нарушения интеллекта F 71 (Воз) (2 тип) и сопутствующими дефектами, возрастает роль коррекционно-развивающих задач обучения, нравственного воспитания и индивидуального подхода к учащимся.
            Готовя школьников к обслуживающему труду, необходимо учитывать большое внимание воспитанию у них доброжелательности, честности, тактичности, терпения, стремления помочь малышу или больному. Решение этих задач должно осуществляться наравне с обучением программному материалу. При обучении детей, для которых предназначена данная программа, большую трудность представляет формирование знаний и общетрудовых умений. Однако, это обстоятельство не должно приводить к отказу от решения данного типа учебных задач. Успешность теоретического обучения прежде всего зависит от правильного использования специфических для вспомогательной школы методов обучения (опоры на наглядность, включение познавательной деятельности предметных действий, проговаривание вслух, работы с демонстрационными технологическими картами, вариативность, дидактические игры и т.п.). Особое внимание уделяется повторению учебного материала. Повторение проводится на каждом занятии. Однако эти занятия не могут быть построены только на изучении технического материала. Практический этап занятий для них является обязательной и большей частью.
            В 6 классе школьники приобретают навыки и умения, кото​рые служат основой для обучения на санитаров и уборщиков раз​ных помещений, например, овощехранилищ, железнодорожных ва​гонов.
           Однако, вследствие того, что учащиеся в той или иной степени страдают дебильностью и сопутствующими дефектами усилен дифференцированный подход к обучению, введены коррекционно-развивающие занятия, а также уроки по этике поведе​ния. В про​грамме уделяется большое внимание развитию у школьников доброжелательности, честности, тактичности, терпения.
             Учащиеся с глубоким нарушением интеллекта обычно зат​рудняются в овладении такими общетрудовыми умениями, как ориентировка в деталях, планирование работы, самоконтроль. Поэтому при обучении в 6 классе даются подробные объяс​нения заданий, осуществляется практический показ приемов ра​боты и ее рациональной последовательности, предлагаются об​разцы для подражания, например, образцово убранный участок помещения, перед практической работой проверяются навыки в упражнениях.
         Школьники не допускаются к обработке оконных рам и стекол. Обучение обработке туалетов проводится только на теоретическом обучении, демонстрации учебных фильмов. Практическое обучение учащихся 6 классов осуществляется в школе и на пришкольном участке. Это обучение всегда проводится после ос​воения соответствующего теоретического материала. 
       В группы для обучения обслуживающему труду могут поступать все учащиеся вспомогательной школы, кроме школьников с синдромом психопатоподобного поведения, повторяющимися эпи​лептическими припадками, выраженной гидроцефалией, резкой психомоторной  расторможенностью, шли в уборщики про​изводственных помещений, где' расположено оборудование повы​шенной опасности.

Задачами обслуживающего труда являются:

1. Обеспечение школьников специальным умениям и навыкам по профессиям.

2. Формирование доступных школьникам технических и технологических знаний.

3. Обучение школьников профессиональным приемам труда по выбранной специальности и привитие им соответствующих трудовых навыков.


4. Воспитание у учеников устойчивого положительного отношения к труду и формирование необходимых качеств личности, чувства коллективизма, ответственности за порученное дело, добросовестности, честности.

Методология обучения предмета

Понятие о методах трудового обучения. Разнообразие методов, используемых в трудовом обучении, их классификация и характеристика, особенность использования на различных этапах урока. Методы, применяемые для формирования и закрепления технико-технологических знаний. Методы демонстрации. Методы формирования трудовых умений и навыков. Объяснительно-иллюстративный метод; репродуктивные методы; инструктаж как метод, используемый в трудовом обучении; метод проектов; проблемный метод; частично-поисковый и исследовательский метод. Характеристика методов передачи и усвоения учебной информации, их характеристика (словесные методы, наглядные, практические) и особенности их использования. Выбор методов обучения в зависимости от степени активности и самостоятельности учащихся. Понятие приема. Требования к показу приемов работы.

МЕТОДЫ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЯ: 

рассказ, беседа с закреплением материала, объяснение с элементами демонстрации приемов выполнения; самостоятельная работа под контролем учителя.

Содержание тем учебного курса
6 класс (8 часов в неделю)
1 четверть
Вводное занятие Работа на участке
Объект работы. Территория вокруг школы.
Теоретические сведения. Аллеи, дорожки и площадки около школы: расположение, назначение, правила ухода. Виды сорных ра​стений. Инвентарь для выполнения уборочных работ: виды, назна​чения, рабочие позы и приемы. Правила безопасности при уборке.
Практические работы. Сгребание опавших листьев граблями. Выдергивание и удаление сорных растений. Подметание, выравни​вание, посыпание песком дорожек и площадок. Переноска собран​ного мусора. Подготовка уборочного инвентаря к хранению и скла​дирование в отведенное место.
Ежедневная уборка спального помещения
Объект работы. Пол, подоконники, отопительные радиаторы в спальне.
Теоретические сведения. Тряпка для уборки. Назначение в за​висимости от вида работы, используемая ткань, маркировка, требо​вания к состоянию во время работы и при хранении. Последователь​ность уборки. Определение качества уборки. Правила безопаснос​ти при протирке подоконника и отопительного радиатора.
Умения. Проверка работы. Коллективное обсуждение выполнен​ных работ.
Практические работы. Крепление тряпки на швабру. Протирка подоконников, радиаторов, радиаторных ниш. Промывка тряпки во время работы. Влажная протирка пола. Проверка результатов рабо​ты. Коллективное обсуждение качества работы.
Работа с тканью
Изделие. Фартук квадратной формы с завязками (из готового кроя).
Теоретические сведения. Фартук: ткани для изготовления, де​тали, швы. Виды отделки.

Практические работы. Наметывание первого и второго подги​ба. Обработка срезов на швейной машине швом вподгибку. Изго​товление завязок. Присоединение завязок: подгиб противополож​ных углов фартука, вкладывание завязок в подгиб и прострачива​ние. Отделка фартука вышивкой или аппликацией.
Практическое повторение
Виды работы. Уборка школьного участка, спальных помещений. Самопроверка результата работы. Коллективное обсуждение каче​ства работы.
Самостоятельная работа
По выбору учителя.
II четверть
Вводное занятие Работа с тканью
Изделие. Мягкая игрушка по выбору: медвежонок, собачка, утка, рыбка, зайчик.
Теоретические сведения. Ткани, применяемые для изготовления мягких игрушек, их название. Способ выполнения петельного стежка.
Упражнение. Выполнение петельных стежков на образце.
Практические работы. Сметывание и соединение основных де​талей готового кроя обтачным швом или петельными стежками, вывертывание и набивка ватой. Присоединение дополнительных деталей (хвоста, клюва, плавника, глаза и пр.).
Устройство жилого помещение
Изделие. Аппликации «Жилая комната», «Прихожая», «Кухня».
Теоретические сведения. Элементы строительной конструкции: стена, пол, потолок, дверной проем, оконный проем, ниша для ради​атора. Оборудование дома: плинтус, подоконник, оконная рама, ото​пительный радиатор, дверь (одинарная, двойная), штепсельная ро​зетка, вентиляционная решетка. Инструменты и материалы для выполнения аппликации: цветная бумага, шаблон, карандаш, линей​ка, угольник, ножницы, кисточка, клей.
Практические работы. Выбор цветной бумаги. Разметка, выре​зание и расположение деталей на бумаге. Проверка расположения. Наклеивание деталей. Надписывание на аппликациях названий предметов, новых для учащихся. Нахождение строительных элемен​тов в здании школы.
180
Уход за паркетным полом
Объект работы. Паркетный пол в жилом или административ​ном помещении.
Теоретические сведения. Покрытия паркетного пола: виды, на​значение и различение по внешнему виду. Щетка для натирки пола мастикой: виды, правила обращения и сбережения. Электрополо​тер: устройство, пользование, правила безопасности при обращении.
Умение. Работа электрополотером.
Практические работы. Удаление пятен на паркетном полу. Влажная уборка паркетного пола, покрытого .лаком. Подготовка пола, покрытого мастикой, к натирке. Натирка пола щеткой и элек​трополотером. Проверка результата работы.
Практическое повторение
Вид работы. Изготовление мягкой игрушки из готового кроя.
Самостоятельная работа
По выбору учителя.
Ill четверть
Вводное занятие Работа в столовой
Объект работы. Школьная столовая.
Теоретические сведения. Понятие о гигиене питания. Фаянсо​вая и стеклянная посуда. Свойства алюминия как материала для посуды и столовых приборов. Требования к работнику столовой: одежда, поведение. Правила подготовки стола к подаче пищи. Эсте​тическое оформление стола. Правила безопасности при подаче пищи и уборке посуды.
Умения. Ориентировка по показу учителя. Планирование пос​ледовательности действий в ходе коллективного обсуждения.
Практические работы. Сервировка стола. Разноска пищи по сто​лам. Подача пищи. Сбор грязной посуды в тележки. Выполнение санитарных требований и правил этикета при сборе грязной посу​ды со столов. Разгрузка посуды в моечном отделении. Уборка и про​тирка столов. Уборка иола.
Ремонт постельного белья
Объект работы. Наволочка. Простыня, пододеяльник.
Теоретические сведения. Виды ремонта: наложение заплат, об​резание ветхих краев. Формы и размеры заплаты.
Упражнение. Пришивание заплаты к образцу.
Практические работы. Подготовка изделия к ремонту (обреза​ние ветхих краев). Раскрой заплаты с учетом швов. Подгибание и заметывание срезов на заплате и изделии. Наложение, приметыва​ние и пришивание заплаты вручную косыми стежками или на швей​ной машине. Утюжка отремонтированного изделия.
Ежедневная уборка помещения
Объекты работы. Учительская. Кабинеты руководителей шко​лы. Методические кабинеты. Классы. Складские помещения школы.
Теоретические сведения. Служебное помещение: виды, назна​чение, оборудование. Порядок хранения и расположения вещей в каждом помещении. Правила уборки в служебном помещении. Бы​товой электропылесос: устройство, применение, пользование.
Умение. Работа пылесосом.
Практические работы. Протирка подоконников, отопительных радиаторов. Подметание и протирка пола шваброй. Получение раз​решения на протирку столов, настольных осветительных приборов. Очистка мусорных корзин. Удаление пыли с помощью пылесоса. Чи​стка уборочного инвентаря после применения и уборка в отведен​ные места.
Практическое повторение
Вид работы. Выполнение уборочных работ с использованием освоенных приемов.
Самостоятельная работа
По выбору учителя.
IV четверть
Вводное занятие Работа с тканью
Объект работы. Постельное белье.
Теоретические сведения. Ткани для постельного белья. Виды ремонта. Размеры и формы заплат. Требования к отремонтирован​ным изделиям.
Практические работы. Подготовка изделия к ремонту. Подбор ткани для заплаты. Определение места наложения заплаты и ее раз​мера. Раскрой заплаты с учетом швов. Подгибание и заметывание срезов. Пристрачивание заплаты накладным швом на швейной ма​шине. Ремонт постельного белья путем среза изношенной части.
Работа на участке
Объект работы. Цветник.
Теоретические сведения. Вскапывание почвы цветника: значе​ние, глубина, приемы, требования к качеству. Определение глуби​ны вскапывания с помощью линейки. Понятие о борозде.
Практические работы. Осмотр участка для вскапывания. Опреде​ление его границ и направления борозд. Прокладывание первой бо​розды. Вскапывания с соблюдением заданной глубины. Выравнивание вскопанной почвы граблями. Взаимопроверка выполненной работы.
Уход за мебелью
Объект работы. Школьная мебель.
Теоретические сведения. Мебель: виды, назначение. Виды по​крытия мебели (краска, лак, ткань, кожзаменитель, пластик, эмаль). Средства и правила ухода за мебелью в зависимости от материала покрытия.
Практические работы. Удаление пыли с водостойкой и неводо​стойкой мебели. Уборка мягкой мебели. Обновление поверхности полированной мебели с помощью полирующего средства. Приме​нение пылесоса при обработке мягкой мебели.
Практическое повторение
Виды работы. Ремонт белья и одежды или пошив простейших изделий (салфетки для уборки, мешочка для изделия и т. п.).
Самостоятельная работа
Наложение заплаты накладным швом на образце.
Требования к уровню подготовки учащихся
Уборщик должен знать:
1.    Правила санитарии по содержанию помещения.
2.    Правила личной гигиены.
3.    Устройство и назначение обслуживаемого оборудования и используемых приспособлений.
4.    Правила обращения с моющими, дезинфицирующими и де​зодорирующими средствами.
5.    Правила эксплуатации сантехнического оборудования.

Уборщик должен уметь:
1.    Удалять пыль, подметать мусор, мыть вручную или с помо​щью приспособлений стены, полы, потолки, оконные рамы и стекла, дверные блоки, мебель, чистить ковровые покры​тия.
2.    Мыть и дезинфицировать унитазы, ванны, раковины и дру​гое санитарно-техническое оборудование.
3.    Освобождать урны от мусора и обрабатывать их дезодори​рующим раствором.
4.    Собирать мусор и выносить его в установленное место.
5.    Соблюдать правила санитарии и гигиены в убираемом поме​щении.
Критерии и нормы оценки знаний и  умений обучающихся

Требования к уровню подготовки учащихся
	оценка
	Устный ответ
	Практическая работа

	«5»
	Ученик полностью излагает изученный материал    в    объеме    программы   по швейному делу:

•    умеет    использовать    таблицы, схемы;

•    понимает          и          объясняет терминологию предмета;

•     самостоятельно        выстраивает ответ.
	Ученик    умеет     ориентироваться    в технологической                            карте, последовательно         и         аккуратно

выполняет    работу.

•    Умеет             рассказать            о последовательности выполнения данного практического задания;

•    Умеет сравнивать свою работу с образцом-эталоном;

•    Соблюдает ПТБ.

	«4»
	Ученик       воспроизводит       учебный материал, но допускает 1-2 неточности в фактическом вопросе:

•    не       может       самостоятельно привести пример;

• отвечает на наводящие вопрос.
	Ученик    последовательно    выполняет практическую работу, соблюдает ПТБ, но допускает 1-2 неточности в работе

•    неаккуратно  выполнено задание;  

•    незначительно   нарушена пооперационная  последовательность в работе.

	«3»
	Ученик      обнаруживает      знания      и понимание    учебного    материала    по данному    вопросу,    но    эти    знания излагает не полностью:

• монологическая речь несвязная.
	Ученик    последовательно    выполняет практическую работу, соблюдает ПТБ,

 но     допускает     3-4     ошибки     при

 выполнении  задания.

•  грубо нарушена пооперационная

  последовательность;

 •    нарушены правила ТБ;

 •    не          умеет          пользоваться

 технологической картой.

	«2»
	Ответ     выявляет     грубые     ошибки,      Практическая работа не выполнена, непонимание        и        несоответствие     содержанию     программы.
	Практическая работа не выполнена

	«1»
	Полное    отсутствие   знаний   на   все вопросы. 
	Практическая работа не выполнена
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