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Подготовка младшего обслуживающего персонала

Образовательная программа допрофессиональной подготовки школьников с лёгкой и умеренной умственной отсталостью, 8 класс.
Общая характеристика программы

Цель курса - формирование умений и компетенций для практиче​ской работы по группе занятий «неквалифицированные рабочие».
Основной задачей курса является целенаправленная подготовка к взрослой жизни, снижению уровня опеки со стороны близких и окру​жающих подростка людей, а также формирования максимально воз​можного уровня самостоятельности, обеспечение возможности трудо​устройства.

Пояснительная записка

Программа предусматривает подготовку учащихся к выполнению обязанностей младшего обслуживающего персонала. Она предназначена для обучения менее способных к труду учащихся вспомогательной школы, тех, которые в силу глубины и особенностей структуры дефекта не могут овладеть профессиями производительного труда. Обучение примерно рассчитано на 414 ч., т.е. 12 ч. в неделю.

Задачами обслуживающего труда являются:

1. Обеспечение школьников специальным умениям и навыкам по профессиям.

2. Формирование доступных школьникам технических и технологических знаний.

3. Обучение школьников профессиональным приемам труда по выбранной специальности и привитие им соответствующих трудовых навыков.

4. Воспитание у учеников устойчивого положительного отношения к труду и формирование необходимых качеств личности, чувства коллективизма, ответственности за порученное дело, добросовестности, честности.

Признание равенства прав всех граждан сделало очевидным тот факт, что из казавшейся близкой к идеальной образовательной систе​мы было исключено значительное количество детей. Существовавшая до начала 90-х годов XX века жесткая система коррекционных образо​вательных учреждений, исключала из специально организованной об​разовательно-развивающей среды детей с выраженными нарушениями развития, признавая их «необучаемыми». В России практически до конца XX века дети с выраженными интеллектуальными наруше​ниями находились в домах-интернатах, относящихся к системе учреж​дений Министерства здравоохранения и социального развития, и не получали образования; до сих пор вне образования остаётся значи​тельное количество воспитанников.
В последние годы в России произошли изменения в организации помощи детям с выраженными нарушениями психофизического разви​тия. Эта категория детей законодательно включена в систему специ​ального образования.
Письмом МОиН РФ и Минздравсоцразвития РФ «О реализации конституционного права детей-инвалидов, проживающих в детских до​мах-интернатах для умственно отсталых детей, на образование» (№ ВФ-577/06 от 4 апреля 2007 г.) предписано детским домам-интернатам, относящимся к системе учреждений Минздравсоцразви​тия, организовывать обучение воспитанников с привлечением специа​листов коррекционных школ VIII вида. Таким образом, состав группы школьников с ОВЗ существенно меняется. Одной из ведущих совре​менных тенденций, является рост в школах VIII вида доли детей с тя​желыми комплексными нарушениями.
Подготовленные и успешно реализуемые в прошлом веке и в дру​гой системе специального образования программы, сохраняющие при​оритет дидактических требований к школьным знаниям, акцент на учебной деятельности, оценивание усвоения программы, сегодня оказываются неэффективными.
Обучение труду и профессиональной деятельности играет для че​ловека с тяжёлыми и множественными нарушениями, в первую оче​редь, роль инструмента самореализации в процессе его включения в жизнь общества, осуществления доступной трудовой деятельно​сти. Успешность формируемых действий, общение и взаимодействие с окружающими людьми создают благоприятные условия социальной адаптации. Для достижения этих целей важным является формирова​ние опыта общения, сотрудничества, усвоение навыков культурного и социального поведения.
Единая концепция специального федерального образовательного стандарта для детей с ОВЗ (2010) определяет подходы к организации и содержанию обучения в новых условиях. Вследствие неоднородности состава детей с ОВЗ диапазон различий в уровне и содержании обра​зования должен быть максимально широким, соответствующим воз​можностям и потребностями всех детей с ОВЗ, включая возможность обучения на протяжении всего школьного возраста основным навыкам жизни вместе с близкими людьми.
В соответствии с возможностями детей выделяются несколько уровней образования, при этом каждый должен обеспечивать ребенку не только адекватные его потенциалу «академические» знания, умения и навыки, но и возможность их реализации в жизни для достижения личных целей. Условно выделяются два взаимосвязанных и взаимо​действующих компонента: «академический» и «жизненной компетен​ции». Специфика их соотношения является одной из основных харак​теристик уровня образования.
«Академический» компонент рассматривается в структуре образо​вания детей с ОВЗ как накопление потенциальных возможностей для их активной реализации в настоящем и будущем.
Компонент жизненной компетенции рассматривается в структуре образования детей с ОВЗ как овладение знаниями, умениями и навыками, уже необходимыми ребенку в обыденной жизни. Если овладение академическими знаниями, умениями и навыками направлено преиму​щественно на обеспечение его будущей реализации, то формируемая жизненная компетенция обеспечивает развитие отношений с окру​жением в настоящем. Логика ориентации на актуальный уровень пси​хического развития ребенка и опережающее усложнение среды его жизнедеятельности едина для всех вариантов стандарта. Роль компо​нента жизненной компетенции варьируется и закономерно возрас​тает в вариантах стандарта, не предполагающих освоение ребен​ком уровня цензового образования.
Система обучения и воспитания детей с ОВЗ должна не только обеспечивать оптимальный уровень образования каждому ученику, но и готовить выпускников к жизни в современном обществе, обеспечи​вать самостоятельность в проявлении жизненной компетенции.

В качестве цели образования выступает развитие личности учаще​гося на основе освоения универсальных способов деятельности. Про​цесс учения рассматривается не просто как усвоение системы знаний, умений и навыков, составляющих инструментальную основу компетен​ций учащегося, но и как процесс развития личности, обретения опыта и социальной компетентности; не только успешное усвоение знаний, умений и навыков, но и формирование картины мира и компетентностей в любой предметной области познания.
Согласно концепции главное внимание в работе с этой категорией детей уделяется выработке и совершенствованию элементарных коммуникативных и социально-бытовых навыков.
Для оценки результатов развития жизненной компетенции ре​бенка предлагается использовать метод экспертной группы, объеди​няющей представителей всех заинтересованных участников образова​тельного процесса, тесно контактирующих с ребенком, включая членов его семьи. 
Программа обучения предусматривает подготовку обучающихся к выполнению обязанностей уборщиков служебных и производственных помещений, пищеблоков, мойщиков посуды, дворников, рабочих прачечной, санитаров в больницах и поликлиниках.

Обучающиеся приобретают навыки и умения, которые служат основой для обучения на санитаров и уборщиков разных помещений, например, овощехранилищ, железнодорожных вагонов.

Теоретическое обучение проходит в школе, в специально оборудованном кабинете. Он оснащен рабочими столами, бытовым, уборочным инвентарем и предметами санитарного оборудования, средствами для ухода за больными.

Структура программы и содержание обучения

Содержание программы, обеспечивая освоение базового миниму​ма, расширено в сторону получения прикладных знаний, умений и на​выков, необходимых для понимания тех сфер деятельности, в которых применяется данная квалификация.
Курс является систематическим. Внутренняя логика построения программы прикладного характера определяется академической логи​кой школьной дисциплины. Вводная и заключительная темы посвяще​ны определению места отрасли знаний в той сфере человеческой дея​тельности, которая легла в основу прикладного курса.
Вводное занятие организуется как знакомство с семьёй, члены на различных этапах нуждаются в помощи. Таким образом, внутренняя логика курса для учащихся раскрывается в конкретных жизненных си​туациях, требующих применения, уточнения знаний и умений, получен​ных на предыдущих этапах обучения, приобретения новых. Преемст​венность всех этапов обучения, предметных областей обеспечивает формирование у ребёнка целостной картины мира, определения себя в ней, понимание значения труда младшего обслуживающего персонала.
Итоговое занятие организуется в форме самооценивания школьников с помощью педагога. Ученик оценивает свои умения по опорной таб​лице, определяя доступную ему специализацию в группе профессий «Младший обслуживающий персонал».
По своему содержанию курс обеспечивает профессиональные пробы и социальные практики (позволяет школьнику получить опыт реальной деятельности в рамках наиболее общих профессиональных направлений в реальных условиях).
Содержание программы допрофессионального образования на​правлено на обеспечение возможности трудоустройства выпускника в современных условиях. 
Вместо традиционной ориентации на получение одной профессии, обучение направлено на знакомство и освоение практических навы​ков определенного ряда профессий, знание которых дает более широ​кие возможности трудоустройства (освоение разнообразных практиче​ских навыков происходит в соответствии с индивидуальными особен​ностями подростка). Реализация основного принципа XXI века «обра​зование в течение всей жизни» в применении к людям с интеллекту​альными нарушениями имеет специфику: эта категория не способна к переучиванию. Соответственно в период обучения необходимо ос​воить максимальное количество умений для обеспечения дальнейшей мобильности.
В ОКЗ для определения общности работ и группировки занятий выделены следующие характеристики:
содержание выполняемых работ, предметы и орудия труда, конечные результаты трудовой деятельности.
Эти характеристики определили круг теоретических сведений и на​бор практических умений, необходимых для освоения профессий груп​пы «неквалифицированные рабочие, младший обслуживающий персо​нал», разделы программы, структуру каждой темы и планируемые об​разовательные результаты.
С позиций непрерывного образования, и деятельностного подхода к обучению, коррекционной специфики курса выделены сквозные линии (направления) в развертывании его содержания. Работа по направле​ниям создает условия для постепенного усвоения детьми социально значимого опыта поведения, норм культуры общения с окружающими людьми, производственной и трудовой культуры.
Программа построена концентрически: знания, осваиваемые в од​ном разделе, дополняются в следующем. Это дает возможность посте​пенно усложнять содержание изучаемого и закреплять уже изученное

Модульный характер программы позволяет использовать материа​лы этого раздела не в конце изучения курса, а поэтапно - по окончании работы с каждой образовательной единицей (темой, умением).
Выделение элементов содержания, теоретической части и блока заданий определены главной методической задачей - формировани​ем умения применять знания на практике.
Каждая тема включает необходимые для освоения по конфетной теме знания и задания по её освоению, позволяющие сформировать конкретные умения.
Учащиеся с тяжелой умственной отсталостью практически не вла​деют такими общетрудовыми умениями, как ориентировка в зада​нии, планирование работы. Поэтому используются подробные объяс​нения заданий, практический показ приемов работы, описание и иллю​страция очередности трудовых действий.
В работе, направленной на социализацию воспитанников, важное место занимает привитие навыков безопасного поведения. Государст​венные нормативные требования безопасности, сформулированные в типовых инструкциях по охране труда, определили выделение эле​ментов содержания, освоение алгоритмов безопасной работы в каждой теме и наличие заданий, обеспечивающих освоение требований безо​пасности до, во время и по окончании работы.
Учёт специфики развития детей с умственной отсталостью обусло​вил использование специальных средств обучения. В процессе освое​ния программы школьники знакомятся со знаками безопасности (ГОСТ Р 12.4.026 - 2001): запрещающими (красный круг с поперечной поло​сой), предупреждающими о возможной опасности, призывающими про​явить внимание и осторожность (жёлтый треугольник, восклицательный знак), предписывающими определённые действия во избежание опас​ности (синий прямоугольник).
По мере знакомства школьники учатся находить эти знаки на эти​кетках моющих и чистящих средств, указателях. Формированию навыка следования указаниям знаков безопасности способствует их использо​вание при организации работы - эти условные обозначения организуют работу ребёнка. Использование символических обозначений обеспечи​вает четкое структурное членение и графическое выделение новых слов и понятий, выводов.
Введение в методический аппарат условных обозначений обеспе​чивает возможность организации дифференцированного обучения при наличии в классе (группе) детей с разной степенью интеллектуаль​ной недостаточности.
Для обеспечения возможности допрофессионального обучения де​тей с тяжелыми комплексными и выраженными интеллектуальными нарушениями все значимые понятия, алгоритмы, опорные схемы дают​ся в невербальной форме.
Вся использующаяся изобразительная наглядность выполнена в реалистическом плане и в цветном изображении.
Использование иллюстративного материала направлено на общее усвоение содержания изучаемого материала и его частностей и пред​полагает организацию дифференцированной работы с ним. В то же время зрительная опора облегчает работу с такими сложно формирующимися общеучебными умениями, как планирование деятельности, словесный отчёт о про​деланном; становление регулирующей функции речи в целом.
Таким образом, использование специфических методов обучения: опора на наглядность, включение в подготовительную деятельность беседы по сюжетным картинам и предметных действий, проговаривание всех производимых действий, отчёт о проделанной работе, обес​печивают необходимую поддержку ребёнка в освоении материала про​граммы.
Эмоциональное насыщение учебного процесса, постоянное обра​щение к реально существующим связям обеспечивают практическую направленность обучения.
Основным ориентиром для определения времени на изу​чение раздела является практическое овладение большинством уча​щихся формируемыми умениями, освоение алгоритма. Рекомендуемое соотношение количества часов на теоретическую и практическую под​готовку составляет 1 / 3.
Цели, задачи, планируемые результаты обучения

Цель курса допрофессионального обучения «Подготовка младшего обслуживающего персонала» - формирование умений и компетенций для практической работы по группе занятий «неквалифицированные рабочие»; создание базы для социализации, трудоустройства и соци​альной адаптации учащихся с выраженными нарушениями интеллекта.
В качестве задач, обеспечивающих получение ожидаемого образо​вательного результата, рассматриваются следующие:
-     научить выполнять определённые программой виды работ по ал​горитму;
- сформировать навыки безопасного поведения при работе с уст​ройствами, механизмами, химическими средствами;
-   сформировать элементарные коммуникативные навыки, обеспечи​вающие возможность работы в небольшом коллективе;
-    обеспечить получение опыта деятельности;
-    передать технологию выбора моющих средств в зависимости от материала и вида работ;
-    передать технологию выбора алгоритма в зависимости от вида работ.
Планируемый знаниевый («академический») образовательный ре​зультат формируется поэтапно на следующих уровнях:
-    начальный уровень - у воспитанника есть элементарное представ​ление о навыке, которое используется им в конкретной деятельно​сти, при устном напоминании; навык применяется в совместной со взрослыми деятельности;
-    достаточный уровень - ребенок имеет представление о навыке и использует его в тех ситуациях, в которых он отработан на заня​тиях - в незнакомой (не «проигранной» на занятиях) ситуации ре​бенок не может использовать имеющийся у него навык; навык при​меняется при контроле и частичной помощи взрослого, использо​вании знаков;
-    самостоятельный уровень - достаточно высокий уровень разви​тия навыка - воспитанник свободно использует его в деятельности даже в незнакомых ситуациях, самостоятелен, способен помогать другим; навык применяется как самостоятельно, так и при частич​ном контроле взрослого (или при отсутствии такового).
Для оперативного наблюдения за реализацией программы исполь​зуются карты контроля, включающие описание умения, т.е. того, ка​кие операции учащийся будет выполнять с конкретной освоенной еди​ницей содержания (единица содержания определяется в примерном тематическом планировании) с учётом уровня усвоения.
При этом используются разнообразные методы, в том числе, сюжетно-ролевые игры, работа в парах, «исправление ошибок» вымыш​ленных героев - ровесников.
Поскольку основная задача курса - подготовка к самостоятельной профессиональной деятельности, основное оценивание происходит при выполнении практических работ в школе, а затем на практике.
В качестве параметров наблюдения для оценки практических на​выков используются:
-    уровень самостоятельности выполнения задания, выбора алго​ритма, средств (высокий — полностью самостоятельно; средний — с частичной помощью, которая может исходить от педагога, од​ноклассника, родителей; низкий — нуждается в значительной по​мощи или в специальном обучении);
-    уровень развития коммуникативных умений (высокий — умеет запросить помощь при обнаружении затруднений, использовать её; средний — способен использовать предложенную помощь; низкий —замыкается, либо выполняет неверно);
-    уровень соблюдения требований безопасности (высокий — уче​ник знает правила безопасности и соблюдает их, «читает» услов​ные обозначения; средний — знает правила, но не соблюдает их или знает правила, условные обозначения но не в полном объеме, поэтому действует соответственно своим знаниям; низкий — плохо знает правила и соответственно плохо их соблюдает или вовсе не знает правила и условнье обозначения и вообще их не выполняет);
-    качество выполнения задания (высокий — правильно; средний — с незначительными ошибками; низкий — неверно; отказ). Полная самостоятельность проявляется в том, что все действия учащийся выполняет не только без чьей-либо действенной помощи, но даже без словесных подсказок и указаний.
Соблюдение правил безопасности при выполнении практического действия, предполагает знание и понимание того, что может представ​лять реальную угрозу, как для своего здоровья, так и для здоровья ок​ружающих и означает, что предметно-практическая деятельность осу​ществляется с обеспечением собственной безопасности ученика и безопасности окружающих его людей.
Для организации самообследования учащийся использует Табли​цы самооценивания.
Требования к умениям определены по темам, но для каждого вос​питанника определяется уровень, приемы и формы обучения с учётом его возможностей и индивидуальных особенностей.
Таким образом, настоящая программа ориентирует на определе​ние не только содержания, но и видов учебной деятельности, умений и способов деятельности, которые обеспечивают развитие личности в целом, а не коррекцию и тренировку отдельных функций ребенка, успешную социализацию выпускника.
Необходимые ресурсы для реализации программы

Дидактические материалы

-    УМК «Подготовка младшего обслуживающего персонала» (учебник и рабочая тетрадь);
-    буклеты - памятки;
-     справочники, иллюстрированные энциклопедии;
-     накопительные папки по темам курса;
-    технологические карты и алгоритмы.
Материальные ресурсы

-    занятия проводятся в специально оборудованном учебном классе;
-    доступ педагога к организационной технике либо специальному ресурсному центру в образовательном учреждении, где можно осуществлять подготовку необходимых индивидуализированных материалов для обучения;
-     рабочая одежда,
-     маркированное оборудование, инвентарь;
-     чистящие и моющие средства;
-     бытовые электротехнические приборы.
Организационные ресурсы

-    сдвоенные уроки в расписании для проведения комплексных заня​тий с практическим закреплением;
-     практические занятия;
- психологическое сопровождение адаптации на каждом этапе инте​грации, индивидуальные рекомендации по трудоустройству.
Методология обучения предмета

Понятие о методах трудового обучения. Разнообразие методов, используемых в трудовом обучении, их классификация и характеристика, особенность использования на различных этапах урока. Методы, применяемые для формирования и закрепления технико-технологических знаний. Методы демонстрации. Методы формирования трудовых умений и навыков. Объяснительно-иллюстративный метод; репродуктивные методы; инструктаж как метод, используемый в трудовом обучении; метод проектов; проблемный метод; частично-поисковый и исследовательский метод. Характеристика методов передачи и усвоения учебной информации, их характеристика (словесные методы, наглядные, практические) и особенности их использования. Выбор методов обучения в зависимости от степени активности и самостоятельности учащихся. Понятие приема. Требования к показу приемов работы.

МЕТОДЫ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЯ: 

рассказ, беседа с закреплением материала, объяснение с элементами демонстрации приемов выполнения; самостоятельная работа под контролем учителя.

Требования к уровню подготовки учащихся

Содержание тем учебного курса
8 КЛАСС

I четверть
Вводное занятие

Уборка помещений на производственном предприятии
Объект работы. Пол в помещении на швейной фабрике.
Теоретические сведения. Значение уборки для производитель​ной работы цеха. Распорядок дня работы на фабрике. Время, отводи​мое на уборку. Работа уборщицы: обязанности, основные требования. Правила безопасности при уборке производственных и других поме​щений на швейной фабрике (столовой, раздевалки, медпункта).
Умения. Ориентировка и планирование на основе наблюдений за уборкой, проводимой работниками фабрики.
Практические работы. Подметание проходов в пошивочном цехе в установленные на предприятии сроки. Сбор и транспорти​ровка отходов. Складирование отходов. Протирка пола. Уборка ле​стниц и помещений фабрики.

Уборка санитарных узлов

Объекты работы. Оборудование, пол и стены санитарного узла.
Теоретические сведения. Санузел: причина необходимости по​вышенной чистоты. Устройство. Спецодежда (резиновые сапоги и перчатки, непромокаемый фартук). Средства для обеззараживания санузла. Санитарно-техническое оборудование: виды (раковина, слив, ванна, унитаз, писсуар, гигиенический душ), материал изготовления (эмалированный чугун, керамика), свойства. Унитаз: устройство (кло​зетная чаша, смывной бачок, состоящий из корпуса, поплавкового и спускного клапанов). Засор унитаза: причины и следствия. Приспо​собления для обработки саноборудования: виды (щетка, вантуз), на​значение, пользование. Средства для чистки керамики и эмали. Пра​вила безопасности при употреблении раствора хлорной извести. Об​щие правила при уборке санузлов. Подготовка к использованию и хранение спецодежды и орудий труда. Обработка резиновых перча​ток (мытье, стерилизация, сушка). Соблюдение личной гигиены.
Умения. Ориентировка по устной инструкции учителя. Работа под контролем качества и затраченного времени. Работа вантузом.
Практические работы. Чистка и мойка оборудования и пола в  санузле. Применение чистящих паст и раствора хлорной извести. Ликвидация засоров в ванне и умывальнике с помощью вантуза.

Практическое повторение
Вид работы. Уборка помещений на производственном предприятии.
Самостоятельная работа
Уборка определенных участков производственного помещения.

II четверть

Вводное занятие Стирка белья

Объект работы. Прачечная.
Теоретические сведения. Организация работы в прачечной. Стиральные машины — виды (полуавтоматы и автоматы), устрой​ство. Моющие средства (стиральные порошки): марки, назначение, определение нужного для стирки количества. Сортировка белья для стирки. Выбор режимов стирки. Назначение кипячения белья. Пра​вила безопасности при механической стирке и использовании син​тетических моющих средств.
Практические работы. Сортировка белья. Закладывание в бара​бан машины белья в соответствии с программой стирки. Отмеривание и засыпание стирального порошка. Установка программы стирки. Стир​ка. Промывка машины после стирки. Досушивание и утюжка белья.
Влажно-тепловая обработка изделия из ткани
Объект работы. Электроутюг.
Теоретические сведения. Назначение влажно-тепловой обра​ботки тканевых изделий. Электрический утюг: виды, различие по устройству и весу, неисправности и меры по их предотвращению. Режимы влажно-тепловой обработки в соответствии с видом ткани. Приспособления для утюжки изделий. Правила безопасности. Брак при утюжке. Влажно-тепловая обработка с помощью гладильных прессов. Правила безопасного пользования гладильным прессом. Приемы складывания выглаженных изделий.
Умение. Складывание изделия.
Практические работы. Подготовка рабочего места. Установка термбрёгулятором теплового режима утюжки. Утюжка и складыва​ние изделия.

Подкрахмаливание и антиэлектростатическая обработка ткани

Объекты работы. Средства для подкрахмаливания и антиэлек​тростатической обработки ткани антиэлектростатиками.
Теоретические сведения. Свойства накрахмаленного изделия из ткани. Изделия, для которых применяется подкрахмаливание. Средства, применяемые для подкрахмаливания. Мягкое и жесткое подкрахмаливание. Правила безопасности работы со средствами для подкрахмаливания. Ткани, способные наэлектризовываться. Анти​электростатики, применяемые при стирке: виды, свойства, пользо​вание, техника безопасности.
Практические работы. Определение количества крахмала для отработки того или иного объема белья. Приготовление подкрахма​ливающего клейстера. Подготовка текстильного изделия к подкрах​маливанию. Подкрахмаливание, отжим, сушка и утюжка изделия. Обработка синтетической ткани антиэлектростатиком, проверка его действия.
Практическое повторение
Виды работ. Механическая стирка, досушивание, утюжка белья.
Самостоятельная работа
По выбору учителя.

Ill четверть

Вводное занятие

Личная гигиена медицинского персонала

Объекты работы. Руки. Спецодежда.
Теоретические сведения. Значение личной гигиены для меди​цинского персонала. Самооценка состояния здоровья. Наиболее ча​сто встречающиеся инфекционные заболевания: виды, признаки, профилактика. Уход за руками и спецодеждой.
Умения. Ориентировка по показу и объяснению учителя. Уход за руками. Обработка спецодежды.
Практические работы. Стрижка ногтей. Мытье рук со щеткой. Смазывание рук кремами, спирто-глицериновыми смесями. Оцен​ка состояния спецодежды. Подготовка спецодежды к стирке. Под​крахмаливание, сушка, утюжка и мелкий ремонт спецодежды.
Изготовление перевязочного материала
Объекты работы. Салфетка. Тампон. Турунда (марлевый жгу​тик), ватный шарик.
Теоретические сведения. Перевязочный материал: виды (сал​фетка, тампон, турунда, ватный шарик), назначение, требования к изготовлению. Разница между тампоном и турундой: назначение, из готовление. Гигиенические требования к лицам, изготавливающим перевязочный материал.
Умение. Раскрой марли и бинтов.
Практические работы. Изготовление, складывание салфеток и тампонов. Проверка выполненной работы.

Ежедневная уборка помещений, открытых для доступа посетителей в лечебно-профилактическом учреждении

Объекты работы. Пол, подоконник, стенная панель, бытовой холодильник.
Теоретические сведения. Уборка помещения в лечебном учреж​дении: значение, требования. Средства для влажной уборки пола. Элементарные этические правила при взаимоотношениях с боль​ными. Правила освобождения холодильника от продуктов.
Умения. Ориентировка исходя из требований, предъявляемых к уборке. Составление плана работы.
Практические работы. Подготовка инвентаря и материалов к уборке. Распределение помещений для уборки. Проведение убор​ки. Сравнение времени и качества уборки. Размораживание, мытье и сушка холодильников.
Практическое повторение
Вид работы. Ежедневная уборка в лечебном учреждении.
Самостоятельная работа
По выбору учителя.

IV четверть

Вводное занятие
Общие требования к уходу за больными
Теоретические сведения. Общее представление о деонтологии (долг медицинского работника перед больным, уважение к больно​му, сострадание к больному, ответственность за состояние больно​го). Возможный контакт санитарки с больным и ее поведение в этом случае. Разбор конкретных примеров из практики санитарок.
Работа младшего медперсонала в поликлинике
Объекты работы. Помещения терапевтического отделения. Ла​бораторная посуда.
Теоретические сведения. Поликлиника: структура (регистра​тура, отделения, профильные кабинеты, лаборатории, процедурные).
* Тема изучается в течение всей четверти.
Внутренний распорядок работы, назначение подразделений. Обя​занности санитарки терапевтического отделения.
Практические работы. Подклеивание амбулаторных карт в ре​гистратуре. Помощь в разноске амбулаторных карт. Чистка, мытье, и сушка лабораторной посуды. Уборка холлов и коридоров в поликли​нике.
Внешний вид медицинского работника
Объекты работы. Спецодежда.
Теоретические сведения. Требования к внешнему виду работ​ника медицинского учреждения. Спецодежда: гигиеническое значе​ние, правила выдачи и сроки носки, виды ремонта. Последователь​ность выполнения настрочного машинного шва при наложении зап​латы. Устройство бытовой стиральной машины. Моющие средства: способы применения. Безопасность при использовании. Электро​утюг, устройство, регулировка. Электробезопасность.
Упражнение. Стирка белья в стиральной машине.
Практическое повторение
Виды работы. Помощь работникам регистратуры. Уборка по​мещений терапевтического отделения.
Самостоятельная работа
Уборка кабинетов и других помещений в поликлинике на оцен​ку производительности и качества труда.

%■
Требования к уровню подготовки учащихся
Уборщик должен уметь:
·        Удалять пыль, подметать, мыть вручную или с помощью приспособлений.

·        Мыть и дезинфицировать унитазы, ванны, раковины.

·        Собирать мусор и выносить его в установленное место.

·        Соблюдать правила санитарии и гигиены в убираемом помещении.

Уборщик должен знать:
·        Правила санитарии по содержанию помещения.

·        Устройство и назначение обслуживаемого оборудовании и используемых приспособлений.

·        Правила обращения с моющими, дезинфицирующими средствами.

·        Правила эксплуатации сантехнического оборудования.

Критерии и нормы оценки знаний и  умений обучающихся

Требования к уровню подготовки учащихся

	оценка
	Устный ответ
	Практическая работа

	«5»
	Ученик полностью излагает изученный материал    в    объеме    программы   по швейному делу:

•    умеет    использовать    таблицы, схемы;

•    понимает          и          объясняет терминологию предмета;

•     самостоятельно        выстраивает ответ.
	Ученик    умеет     ориентироваться    в технологической                            карте, последовательно         и         аккуратно

выполняет    работу.

•    Умеет             рассказать            о последовательности выполнения данного практического задания;

•    Умеет сравнивать свою работу с образцом-эталоном;

•    Соблюдает ПТБ.

	«4»
	Ученик       воспроизводит       учебный материал, но допускает 1-2 неточности в фактическом вопросе:

•    не       может       самостоятельно привести пример;

• отвечает на наводящие вопрос.
	Ученик    последовательно    выполняет практическую работу, соблюдает ПТБ, но допускает 1-2 неточности в работе

•    неаккуратно  выполнено задание;  

•    незначительно   нарушена пооперационная  последовательность в работе.

	«3»
	Ученик      обнаруживает      знания      и понимание    учебного    материала    по данному    вопросу,    но    эти    знания излагает не полностью:

• монологическая речь несвязная.
	Ученик    последовательно    выполняет практическую работу, соблюдает ПТБ,

 но     допускает     3-4     ошибки     при

 выполнении  задания.

•  грубо нарушена пооперационная

  последовательность;

 •    нарушены правила ТБ;

 •    не          умеет          пользоваться

 технологической картой.

	«2»
	Ответ     выявляет     грубые     ошибки,      Практическая работа не выполнена, непонимание        и        несоответствие     содержанию     программы.    
	Практическая работа не выполнена

	«1»
	Полное    отсутствие   знаний   на   все вопросы
	Практическая работа не выполнена
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