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Об участии в конкурсе 
профессионального мастерства
Министерство образования и науки края информирует о проведении                  с 01 февраля по 23 апреля 2018 года конкурса профессионального мастерства педагогических работников, приуроченного к 130-летию со Дня рождения А.С. Макаренко, который проводится в рамках реализации Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы (далее – конкурс).

Конкурс организован на площадке Экспертного совета по информатизации системы образования и воспитания при Временной комиссии Совета Федерации по развитию информационного общества и проходит на сайте www.Единыйурок.рф (в разделе "Мероприятия").
К участию в конкурсе приглашаются руководящие и педагогические работники общеобразовательных организаций.
В ходе конкурса участникам предлагается пройти тестирование на знание основ педагогики, детской психологии и социологии. Задания конкурса разработаны с учетом требований приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18 октября 2013 г. № 544н г. Москва "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)" в части необходимых знаний и умений. 
Кроме того, педагоги могут познакомиться с результатами тестирования и выявить свои ошибки. По итогам конкурса будут определены 1000 победителей конкурса на федеральном уровне и 150 победителей в каждом субъекте Российской Федерации. Участие в конкурсе является бесплатным.
Информация о регистрации и порядке работы конкурса размещена               на сайте: https://xn--d1abkefqip0a2f.xn--p1ai/index.php/meropriyat/konkurs-professionalnogo-masterstva-pedagogicheskikh-rabotnikov-imeni-a-s-makarenko
Просим довести информацию о проведении конкурса до сведения руководителей образовательных организаций, педагогов, организовать участие не менее 70% руководящих и педагогических работников каждой общеобразовательной организации. 

Информацию о количестве участников конкурса просим направлять в срок до 23 апреля 2018 г. по адресу: sentereva@edu.27.ru.
Приложение: на 3 л. в 1 экз.
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